

Tns
ΝΙΚΟΛ. ΤΡΙΓΚΑ
ntriga@ethnos.gr

Η σωστή συμπλήρωση του μηχανογραφικού δελτίου είναι μια άσκηση για δυνατούς λύτες, τόσο όσον αφορά στο πρακτικό κομμάτι όσο και στην ουσία των επιλογών. Μέχρι τη Δευτέρα 16 Ιουλίου, η οποία είναι η καταληκτική ημερομηνία για την κατάθεσή του, οι υποψήφιοι πρέπει να εστιάζουν σε αυτόν με απόλυτη αφοσίωση.

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ

Κατά κάποιον τρόπο, οι επιλογές που θα κάνουν αυτές τις μέρες θα καθορίσουν και το επαγγελματικό μέλλον τους.

Δυστυχώς, οι περισσότεροι υποψήφιοι πιστεύουν ότι αρκεί να συμπληρώσουν το μηχανογραφικό με βασικό κριτήριο τους βαθμούς που πέτυχαν στις εξετάσεις και τις βάσεις της προηγούμενης χρονιάς. Λάθος. Η συνταγή αυτή δεν είναι καλή. Η επιλογή των σχολών απαιτεί μελέτη, προσοχή και συνυπολογισμό πολλών παραγόντων, όπως το πού θα σας οδηγήσει το πτυχίο το οποίο θα πάρετε και τι ζήτηση έχει στην αγορά εργασίας το συγκεκριμένο επάγγελμα.

Σε κάθε περίπτωση, υπάρχει μια βασική αρχή. Όποια επιλογή κι αν κάνετε, πρέπει να κινείται κοντά στις επιθυμίες σας και άρα το μηχανογραφικό πρέπει να συμπληρωθεί με γνώμονα τη βιολογία και τα όνειρα για τις σπουδές που θέλετε να κάνετε.

Επίσης, προτού αποφασίσουμε τις πρώτες προτιμήσεις σχολών που θα σημειώσουμε στο μηχανογραφικό πρέπει να έχουμε στο μυαλό μας και κάποια βασικά πράγματα ως προς τη μελλοντική επαγγελματική εξέλιξή μας και την αγορά εργασίας. Η οικονομική κρίση που μαστίζει τη χώρα μας έχει επιβάλει ακόμη έναν παράγοντα. Και αυτός δεν είναι άλλος από τον τόπο που βρίσκεται το πανεπιστήμιο σε σχέση με την κατοικία των γονιών. Σήμερα το «Εθνος» σας δίνει χρήσιμες συμβουλές και ορισμένα σημεία κλειδιά για τη σωστή συμπλήρωση του μηχανογραφικού.

1 Επειδή η κατάθεση του μηχανογραφικού είναι ηλεκτρονική και έχει πολύπλοκα σημεία, καλό θα ήταν να διαβάσετε με προσοχή την εγκύκλιο που θα βρείτε στην ηλεκτρονική σελίδα του υπουργείου Παιδείας, γιατί πρόκειται για «λαβύρινθο».

2 Εξασφαλίστε ότι όλα είναι σωστά και μετά κάντε την οριστική αποστολή. Όσον αφορά στην αριθμηση των προτιμήσεων, θα πρέπει να είναι συνεχόμενη, ξεκινώντας από τον αριθμό 1. Δεν πρέπει να υπάρχουν κενά ή επαναλήψεις των αριθμών της σειράς προτίμησών. Δεν επιτρέπεται να δηλωθεί τμήμα στο οποίο είναι ήδη σπουδαστής ο υποψήφιος από προηγούμενο έτος.

3 Συλλέξτε πληροφορίες για κάθε τμήμα μέσα από τους οδηγούς των σχολών ώστε να έχετε μια εικόνα για τα επαγγελματικά δικαιώματα, τους χώρους εργασίας και τα προβλήματα κάθε επαγγέλματος. Επίσης, χρήσιμο θα ήταν να δείτε τους διαδικτυακούς τόπους των τμημάτων, ώστε να έχετε μια εικόνα για τα μαθήματα που θα παρακολουθήσετε και τα μεταπτυχιακά.



ΕΥΡΩΚΙΝΗΣΣ/ΒΑΣΙΛΗΣ ΓΙΑΛΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

Τη Δευτέρα 16 Ιουλίου λήγει η προθεσμία για τη συμπλήρωση του μηχανογραφικού δελτίου

Τα 10 «κλειδιά» για το καλύτερο μηχανογραφικό

Το «Εθνος» δίνει στους υποψηφίους συμβουλές για τη σωστή συμπλήρωση του δελτίου, που θα οδηγήσει στην καλύτερη επιλογή σχολών

4 Όσοι στοχεύετε σε σχολές που ονομάζουμε «υψηλής ζήτησης», με την έννοια ότι έχουν κύρος και πρεστίτζ, καλό θα ήταν να το ξανασκερτέτε, διότι αυτό μπορεί να ισχύει για πολλές σχολές όπως οι Ιατρικές, οι Νομικές κ.ά., αλλά πλέον η δύναμή τους στην αγορά εργασίας δεν είναι ισχυρή. Αντιθέτως, μάλιστα, η ανεργία μαστίζει τους κλάδους αυτούς και το φαινόμενο νέου πτυχιούχου να καταφεύγουν στο εξωτερικό είναι πλέον σύνθημα.

5 Η σειρά των προτιμήσεων πρέπει να εκφράζει την επιθυμία του υποψηφίου, και όχι να προσδιορίζεται από την πιθανολογούμενη επιτυχία ή αποτυχία του σύμφωνα με τις βάσεις προηγούμενου έτους. Ο υποψήφιος πρέπει να γνωρίζει ότι αν με το σύνολο των μορίων του εισάγεται σε περισσότερες από μία σχολές από αυτές που έχει δηλώσει προτίμηση, τότε θα εισαχθεί σε αυτήν που έχει δηλώσει με προγενέστερη προτίμηση.

Για περιορισμό της πιθανότητας σφάλματος πρέπει οι σχολές προτίμησής του υποψηφίου να έχουν βάση εισαγωγής μεγαλύτερη ή μικρότερη κατά 2.500 μόρια σε σχέση με τα μόριά του. Καλό είναι ο υποψήφιος να δηλώνει πάντοτε και σχολές που έχουν βάσεις εισαγωγής και κατά πολύ μικρότερες από τα μόριά του, προκειμένου να διασφαλίσει σε κάθε περίπτωση ένα θετικό αποτέλεσμα.

6 Δυστυχώς, την εποχή που διανύουμε το να έχει κάποιος απλά ένα πτυχίο από οποιοδήποτε πανεπιστήμιο ή ΤΕΙ δεν αρκεί. Γι' αυτό, άλλωστε, όλοι ψάχνουν μετά μανίας για ένα καλό μεταπτυχιακό στην Ελλάδα ή το εξωτερικό. Αυτό σημαίνει ότι τα τμήματα που διαλέγετε δεν πρέπει να έχουν περιορισμένο επιστημονικό πεδίο, ώστε αργότερα να μπορέσετε να συνεχίσετε τις σπουδές σας σε μεταπτυχιακό επίπεδο σε αντικείμενο κοντινό σε αυτό που κάνατε στις προπτυχιακές σπουδές.

7 Δεδομένου ότι βρισκόμαστε σε εποχή σοβαρότατης οικονομικής κρίσης, η επιλογή τόπου σπουδών είναι δύσκολη, διότι, όπως δείχνουν τα πράγματα, η κρίση θα χειροτερέψει και δυστυχώς δεν είναι απίθανο ένας νέος που θα ξεκινήσει φέτος τις σπουδές του να αναγκαστεί να τις εγκαταλείψει αν δεν μπορεί η οικογένειά του να ανταποκριθεί οικονομικά. Συνυπολογίστε, λοιπόν, τον παράγοντα «κόστος σπουδών», καθώς η φοίτηση σε τμήμα εκτός τόπου μόνιμης κατοικίας επιβαρύνει την οικογένεια του υποψηφίου με περισσότερα από 30.000 ευρώ για τα 4-5 χρόνια σπουδών.

8 Μην υποτιμάτε καθόλου τις σχολές των ΤΕΙ. Δεν είναι παρακατιανά, αντιθέτως πολλά από αυτά παρέχουν σπουδές με πολύ καλύτερη «απόδοση» στην αγορά εργασίας από σχολές των πανεπιστημίων.

9 Οι επιλογές σπουδών πρέπει να γίνονται με τη συνεκτίμηση των ακόλουθων δεδομένων: ενδιαφέροντα, κλίσεις και δυνατότητες του υποψηφίου, βαθμός δυσκολίας εισαγωγής σε σχέση με τις ατομικές επιδόσεις του υποψηφίου, προοπτικές στην αγορά εργασίας των επαγγελμάτων που συνδέονται με τις επιλεγόμενες σπουδές, περιοχή όπου βρίσκεται το επιλεγόμενο τμήμα σε σχέση με τον τόπο κατοικίας του υποψηφίου.

10 Οι υποψήφιοι πρέπει να σημειώνουν πρώτα στα μηχανογραφικά δελτία τους τα τμήματα που προτιμούν, ανεξάρτητα από τις εκτιμήσεις για τις βάσεις εισαγωγής τους. Είναι καλύτερο ο υποψήφιος να σπουδάξει στο τμήμα για το οποίο ενδιαφέρεται, καθώς έχει διαπιστωθεί ότι οι τρεις στους τέσσερις φοιτητές που διακόπτουν τις σπουδές τους δηλώνουν ότι οι προσδοκίες και τα ενδιαφέροντά τους βρέθηκαν σε αντιπαράθεση με το αντικείμενο σπουδών και τα μαθήματα των τμημάτων στα οποία πέτυχαν την εισαγωγή τους ●